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La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Bienvenidas y bienvenidos a la Comisión Edilicia de Hacienda Pública del 
Gobierno Municipal de Guadalajara, con fundamento en los artículos 112 y 116 del 
Código de Gobierno Municipal de Guadalajara, me permito Presidir los trabajos de 
esta Décima Octava Sesión Ordinaria. 
 
A continuación cedo la palabra a nuestra secretaria técnica la abogada Ana Isabel 
Robles, a efecto de verificar si tenemos quórum legal  para sesionar válidamente, 
adelante.  
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica:  
 
Regidora Claudia Gabriela Salas Rodríguez. Presente 
Regidor Rosalío Arredondo Chávez. Presente 
Regidor Hilario Alejandro Rodríguez Cárdenas. 
Síndica Patricia Guadalupe Campos Alfaro. Presente 
Regidor Miguel Zárate Hernández. Presente 
Regidor Jesús Eduardo Almaguer Ramírez. Justificante 
Regidora Claudia Delgadillo González. Justificante 
Regidora María Cristina Estrada Domínguez. Presente 
Regidora Alicia Judith Castillo Zepeda. Justificante  
Regidor José de Jesús Hernández Barbosa. Presente  
Regidor Benito Albarrán Corona. Justificante  
Regidora Roció Aguilar Tejada. Presente 
Regidor Eduardo Fabián Martínez Lomelí. Justificante 
Regidora Verónica Gabriela Flores Pérez. Presente  
Regidora Eva Araceli Avilés Álvarez. Presente  
Regidora Rosa Elena González Velasco.  
Regidor Luis Cisneros Quirarte.   
Regidor Víctor Manuel Páez Calvillo. Presente 
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Regidora doy cuenta que están presentes 4 (cuatro) de los 7 (siete) integrantes de 
la Comisión Edilicia de Hacienda Pública y por tanto hay quórum legal.  
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Perfecto Secretaria, ¿recibimos algún justificante? 
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica:  
Así es, doy cuenta que recibimos justificante del regidor Benito Albarrán Corana, la 
regidora Alicia Judith Castillo Zepeda, el regidor Jesús Eduardo Almaguer Ramírez, 
el regidor Eduardo Fabián Martínez Lomelí y la regidora Claudia Delgadillo.  
  
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Perfecto, muy bien siendo entonces las 10 (diez) horas con 30 (treinta) minutos del 
día 19 (diecinueve) de noviembre de 2020 (dos mil veinte) damos inicio formalmente 
a la Décima Octava Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de Hacienda Pública 
en la Sala de Juntas del Consejo Social de Cooperación y Desarrollo Urbano, por lo 
tanto se consideran validos todos los acuerdos que aquí se tomen y aprovecho 
también para darle la bienvenida a nuestra querida Tesorera, la licenciada  Sandra 
Deyanira Tovar López también aquí presente, bienvenida teso muchas gracias 
como siempre por tu amable colaboración y presencia.  
 
Respecto a la lectura y aprobación del orden del día que les fue enviado con 
anticipación pregunto a ustedes si hay alguna consideración y de no haberlo así, si 
se considera que estén a favor les pido que levanten su mano, aprobado por 
unanimidad.  
 
Una vez agotados el primero y segundo punto continuo con el tercer punto del orden 
del día y les pido a ustedes integrantes de la Comisión de Hacienda me dispensen 
la lectura del acta de la Décima Séptima Sesión Ordinaria, misma que se les envió 
con anticipación para lo cual les pido manifestarlo levantando su mano, aprobado 
por unanimidad la dispensa de la lectura del acta de la Decima Séptima Sesión 
Ordinaria del día 11 (once) de septiembre del 2020 (dos mil veinte).  
 
De igual manera les pido levantar su mano si consideran que se apruebe el 
contenido del acta, aprobado.  
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Para el cuarto punto del orden del día le pediría a mi secretaria técnica Ana Robles 
mencione los dictámenes que se proponen aprobar, adelante secretaria. 
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica: 
El primer dictamen se trata del turno 305/2019 (trecientos cinco dos mil diecinueve), 
que se dictamina en conjunto con la Comisión Edilicia de Seguridad Ciudadana y 
Prevención Social, relativo a la iniciativa de la regidora Claudia Gabriela Salas 
Rodríguez, que tiene por objeto que el Gobierno Municipal de Guadalajara 
implemente Políticas Públicas para coadyuvar con el Gobierno Federal y Estatal a 
prevenir la trata de personas. 
 
De la respuesta del Comisario General de la Policía de Guadalajara, se colige que 
es viable ampliar las acciones para fortalecer que el municipio dentro del ámbito de 
su competencia es procedente instruir que se realice y se prevea en su presupuesto 
de egresos del siguiente ejercicio fiscal 2021 (dos mil veintiuno), los recursos 
financieros, humanos y materiales que se requieran para la construcción de la 
misma. 
 
Es cuanto Presidenta.   
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Muchas gracias, le pregunto a alguna o alguno de ustedes si tienen alguna 
observación en específico con este dictamen favor de levantar su mano, de no ser 
así les pregunto y someto a su consideración la determinación del mismo y les pido 
por votación económica lo manifiesten levantando su mano, a favor por unanimidad. 
 
Acuerdo: Se aprueba por unanimidad el turno 305/2019, relativo a la iniciativa de la 
regidora Claudia Gabriela Salas Rodríguez. 
 
Le doy la bienvenida a la regidora Rosa Elena, adelante secretaria continuamos con 
los siguientes turnos. 
 
Continúe por favor secretaria. 
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica: 
El siguiente dictamen corresponde al turno 024/2020 (veinticuatro dos mil veinte), de 
las Comisiones Edilicias de Servicios Públicos Municipales, así como a la de 
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Seguridad Ciudadana y Prevención Social como coadyuvantes, relativo a la 
iniciativa del regidor Luis Cisneros Quirarte, que instruye a la Sindicatura para que 
se establezca un vínculo directo con las instituciones financieras establecidas en el 
municipio y en su caso se realicen mesas de trabajo con el fin de intercambiar 
información, generar propuestas y medidas de prevención y disminución de 
situaciones de riesgo en robo a usuarios al interior de dichas instituciones. 
 
Al respecto, es importante mencionar que tal como lo manifestó la maestra Patricia 
Guadalupe Campos Alfaro,  esta regulado en la propia legislación estatal cuidar la 
seguridad interna de los bancos, aunado a que en agosto pasado se publicaron 
lineamientos para tal efecto, razón por la que se considera que ya se cumplió con el 
objeto la iniciativa, sin embargo tratándose de la seguridad de la población se 
considera oportuno que al estar establecida la obligación de concurrir con el Estado 
se instruya a la Comisaria de la Policía de Guadalajara abrir un informe de como 
participará en relación a estos lineamientos. 
 
Es cuanto Presidenta.  
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Gracias secretaria, les pregunto a alguna o alguno de ustedes si tienen alguna 
observación respecto al dictamen. De no ser así les pido la aprobación del mismo 
manifestarlo levantando su mano. 
 
Acuerdo: Se aprueba por unanimidad el turno 024/2020, relativo a la iniciativa del 
regidor Luis Cisneros Quirarte.  . 
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica: 
El siguiente turno es el 119/2019 (Ciento diecinueve de dos mil diecinueve), que se 
vota en coadyuvancia con la Comisión Edilicia de Derechos Humanos e Igualdad de 
Género, relativo a la iniciativa de la regidora Claudia Gabriela Salas Rodríguez, que 
tiene por objeto aprobar acciones que permitan ejercer una crianza positiva y 
participativa por las madres y padres que laboran en este ayuntamiento. 
 
La propuesta de dictamen es en el sentido de instruir a la Comisaria de la Policía de 
Guadalajara para que dependiendo de sus necesidades operativas establezcan los 
lineamientos en los que se concedan horas de permiso al año a las y los elementos 
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operativos que tengan la necesidad de usarlas para atender temas relacionados con 
sus hijas e hijos. 
 
Esto es así toda vez que dichos elementos no cuenten con los beneficios propios de 
las condiciones generales de trabajo y por el tipo de actividad que desempeñan 
deben tener un tratamiento especial. 
 
Es cuanto Presidenta.  
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Muchas gracias secretaria, doy cuenta también de la presencia de nuestro 
compañero Hilario, bienvenido Regidor gracias por asistir y les pregunto si alguien 
tiene alguna observación respecto del dictamen 119/2019 (ciento diecinueve dos mil 
diecinueve), de no haber ninguna observación les pido manifestar su aprobación 
levantando su mano. 
 
Acuerdo: Se aprueba por unanimidad el turno 119/2019, relativo a la iniciativa de la 
regidora Claudia Gabriela Salas Rodríguez.   
   
En uso de la voz, la Secretaria Técnica: 
A continuación, es el dictamen del turno 007/2019 respecto a la iniciativa presentada 
por el entonces Grupo Edilicio del PRI, se resuelve en conjunto con la Comisión 
Edilicia de Servicios Públicos y de Patrimonio Municipal como coadyuvantes, que 
tiene por objeto realizar licitación pública nacional relativa a espacios publicitarios en 
puentes peatonales.  
  
Es cuanto Presidenta. 
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Muy bien, a continuación, pregunto si algún regidor o regidora tiene alguna 
observación. Adelante Regidora.  
 
En uso de la voz, La Regidora Verónica Gabriela Flores Pérez  
Gracias Regidora, gracias a todos muy buenos días, yo quisiera solicitarle que se 
retirara, yo a la par que presente esta iniciativa también presente otra iniciativa para 
reformar porque se que lo que tiene que ver con el rechazo de esta iniciativa es por 
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la prohibición que hay para colocar publicidad en espacios peatonales sin embargo, 
creo que primero exploremos la posibilidad de que se hagan las reformas al 
reglamento y si no se aprueban las reformas entonces esta iniciativa no tendría 
sentido, yo solicitaría que se retirara porque ahorita por ejemplo por la avenida ocho 
de julio casi en su cruce por Lázaro Cárdenas hay un puente peatonal que en la 
parte de arriba hay un espectacular grande, entonces creo que esta iniciativa que su 
servidora presento el objetivo es muy loable, sobre todo con el tema para atacar la 
violencia contra las mujeres y prevenir etcétera. 
 
La idea es que estos puentes se puedan licitar y quienes ganen la licitación y 
coloquen publicidad, la idea es que se iluminen y se equipen de tal manera que 
sean espacios seguros para cruzar las avenidas muy transitadas y creo que si no 
tienen ningún inconveniente yo solicitaría a todos su comprensión, que se retire que 
lo dejemos en espera de que la Comisión de Gobernación estudie el otro asunto y si 
no se logra el acuerdo de todo el Pleno del Ayuntamiento para las reformas y 
entonces si permitir la publicidad, entonces ya lo resignificaríamos. 

 
Porque si ahorita lo rechazamos el problema es que tendrían que pasar 6 (seis) 
meses para que se vuelva a presentar y probablemente haríamos muy tardado el 
tema para poderlo inscribir nuevamente y sobre todo, ahorita que estamos en un 
trabajo en el ayuntamiento en pro del apoyo para las mujeres yo creo que sería un 
punto importante, es mi opinión yo la pongo en consideración de ustedes.  
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
¿Alguien tiene alguna otra consideración?, de no ser así entonces someto a 
votación la propuesta de la regidora Verónica Flores de retirar el dictamen, el 
dictamen como ustedes pudieron leerlo, observarlo viene dictaminado de esa 
manera porque justamente se contrapone a nuestra reglamentación, es decir, se 
prohibió que pusiéramos publicidad ya en puentes porque también daba lugar pues 
justo a muchos asaltos y demás también por la abstención de la visibilidad. Sin 
embargo, tiene una iniciativa presentada en Gobernación la cual no se ha 
dictaminado todavía, entonces nos propone el que la bajemos del orden del día a 
efecto de ver como se dictamina en la Comisión de Gobernación, reglamentos y 
Vigilancia,  con eso ya tendríamos la luz para volver a subir el tema, les pregunto si 
están de acuerdo les pido manifestarlo levantando su mano, muy bien a favor lo 
retiramos entonces. 
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Acuerdo: Se aprueba retirar el turno turno 007/2019 respecto a la iniciativa 
presentada por el entonces Grupo Edilicio del PRI. 
 
Continúe secretaria por favor. 
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica: 
Dictamen del turno 130/2020 (ciento treinta de dos mil veinte), de la iniciativa 
presentada por el regidor José de Jesús Hernández Barbosa, que se vota en 
conjunto de la Comisión Edilicia de Gobernación, Reglamentos y Vigilancia como 
coadyuvante, tiene por objeto exentar el pago del impuesto predial a los propietarios 
de fincas de valor patrimonial de la zona centro de la Ciudad que sean conservadas 
en condiciones optimas por parte de sus propietarios y no utilizadas para fines 
comerciales, al respecto es importante manifestar que desdé el Proyecto de Ley de 
Ingresos del ejercicio fiscal 2021 (dos mil veintiuno) se perdieron estos veneficios, 
razón por la que la iniciativa ha quedado sin materia.  
 
Es cuanto Presidenta.  
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
A continuación, les pregunto a ustedes compañeras y compañeros si hay alguna 
intervención u observación, de no haber ninguna les pido manifestar su voto a favor 
levantando su mano, muy bien aprobado,  
 
Acuerdo: Se aprueba por unanimidad el turno 130/2020 respecto a la iniciativa del 
regidor Jesús Hernández Barbosa. 
 
Continúe Secretaria. 
 
En uso de la voz, la Secretaria Técnica: 
Dictamen del turno 294/2018 presentado por el Grupo Edilicio del PRI, que propone 
fideicomiso para el Cuerpo de Bomberos de Guadalajara, para efecto es importante 
mencionar que el artículo 311 (trecientos once) del Código de Gobierno Municipal 
de Guadalajara establece que la Contraloría Municipal estudiará y analizará las 
propuestas que presente el fideicomiso, por lo que se considera procedente hacer la 
solicitud para que determine la viabilidad en favor de los sistemas.  
 
Es cuanto Presidenta.  
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La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Gracias Secretaria me pregunto si alguna o alguno tienen alguna consideración 
dentro del dictamen, de no ser así les pido manifestarlo levantando su mano. 
 
Acuerdo: Se aprueba por unanimidad el turno 294/2018 respecto a la iniciativa del 
Grupo Edilicio del PRI. 
 
 
 
Agradecemos a las Comisiones Coadyuvantes de Derechos Humanos, Servicios 
Públicos Municipales y Gobernación. 
 
A continuación, desahogaremos el siguiente punto del orden del día, en el que 
nuestra Tesorera presentará el Avance Presupuestal del segundo y tercer trimestre. 
 
En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
Buenos días, gracias por la invitación, a continuación, les voy a presentar informe 
del segundo trimestre que estaba pendiente.  
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Respecto del segundo trimestre hay buenas noticias, nuestra recaudación se 
empezó a mejorar un poco, no ha recuperado los niveles que teníamos por mucho 
en 2019 (dos mil diecinueve) pero hay vamos, en este segundo trimestre el 
presupuesto es por 9,774 (nueve mil setecientos setenta y cuatro) millones a esa 
fecha al cierre de junio traíamos comprometido el 81% (ochenta y un) y recaudado 
apenas el 49% (cuarenta y nueve). 
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Este es el avance de los ingresos del segundo trimestre, recordarán que cuando 
platicamos el primer trimestre les di como una lista de lo que estaba pasando, pero 
aquí se ve muy claro el de derechos al cierre de junio lo traíamos un 26%  
(veintiséis) porciento abajo respecto a lo estimado, productos 22% (veintidós) 
porciento y aprovechamientos 31% (treinta y un) porciento, el 1% (uno) porciento 
que ven que todavía traíamos en crecimiento se debe naturalmente al predial que 
nos fue muy bien en el primer bimestre del año que es cuando se paga 
prácticamente el 70% por ciento (setenta) porciento del  predial y que traíamos 
vuelo con las transmisiones patrimoniales ese es otro impuesto que ya se nos cayó 
también, entonces ahí todavía traíamos ese bien. 
 
En cuanto a las aportaciones federales y estatales, así como los fondos que aún 
tenemos y van prácticamente respecto a lo estimado y entonces un 4% (cuatro) 
porciento abajo respecto de lo estimado, en suma.  
 

 
 
El impuesto predial les decía yo que teníamos vuelo aquí todavía traíamos el 3% 
(tres) porciento arriba, sin embargo, una reducción del 6% (seis) porciento en 
cuentas pagadas esto es que nos esta pagando menos gente por la pandemia, 
cerca de 20,000 (veinte mil) cuentas que se fueron con adeudo este año pues que 
todavía no han pagado y venían pagando regularmente.  
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Del gasto de operación de los capítulos 2,000 (dos mil) 3,000 (tres mil) y 5,000 
(cinco mil) el avance era del 75% (setenta y cinco) porciento ya en requisición 
teníamos un 25% (veinticinco) porciento ahí disponible y de ese 75% (setenta y 
cinco) porciento 46% (cuarenta y seis) porciento estaba ya comprometido o 
devengado es decir, con una avance formal en los procesos de adquisición y 
pagado el 29% (veintinueve) porciento. 
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Este es un avance por dependencia de cómo va avanzando de esos 2,618 (dos mil 
seiscientos dieciocho) millones que cuestan estos capítulos, se retrajo un poco el 
tema de los gastos en el municipio por la operación y además porque muchas 
áreas administrativas se redujeron a su mínimo entonces los procesos se están 
haciendo como cada vez más largos.  
 

 
 
Así es como se ve, si se dan cuenta al cierre de junio pues habíamos pagado 
prácticamente muy poco, el 25 (veinticinco) que ya les comentaba, prácticamente lo 
que llega a Tesorería en estatus de devengado es lo que se paga, no estábamos 
teniendo retraso en los pagos a los proveedores, estaba comprometido y la barra 
más azul la más obscura es lo que aún estaba disponible en junio.   
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La deuda Pública de largo plazo sin problema la seguimos cubriendo mes a mes y 
la de corto plazo que fue la de los créditos que contratamos prácticamente por 
cadenas productivas al cierre de 2019 (dos mil diecinueve) pues también en el mes 
de marzo habrían quedado totalmente cubiertos. 
 

 
 



 

La presente corresponde al Acta de la Décima Octava Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia 
de Hacienda Pública del  día viernes 19 de noviembre de 2020.  
 
 

Nuestra calificación ya se los había contado creo que, en el primer trimestre, nos 
subieron la calificación de HR Ratings sea a A+ sea con perspectiva estable no nos 
alcanzó para una AA pero bueno seguimos trabajando en ella. 
 
En uso de la voz, la Síndica Municipal Patricia Guadalupe Campos Alfaro: 
Disculpe la interrupción, con lo de las cadenas productivas con respecto a lo que 
tenemos para este ejercicio ¿afecta mucho al siguiente ejercicio fiscal? 
 
En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
Sí, si pasaría al siguiente ejercicio fiscal, es para cubrir los temas de liquidez y 
entonces si una parte estaría pasando a 2021 (dos mil veintiuno), a este año con 
todo y el tema de la pandemia no estamos considerando a esta fecha todavía soy 
muy clara ni la contratación de un corto plazo ni la solicitud de anticipo de 
participaciones entre la Secretaría de Hacienda estatal, entonces creo que lo 
estamos haciendo bien lamentablemente pues nuestro recurso ahorita son las 
cadenas productivas y si se irá una parte pero esperemos que no sean más de 300 
(trecientos) millones de pesos. 
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Es una pregunta, que el otro día me la quede ¿Qué se ocupa para que lleguemos a 
la AA? 
 
En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
Pues va a estar muy complicado con el tema de la pandemia se contrajo, pero 
esperamos es una situación generalizada así que esperamos que si nos dé 
oportunidad, ¿Qué se necesita?, mantener el nivel bajo de deuda, estrategias de 
contención del gasto sin detener la operatividad del municipio y una cosa que le 
suma mucho a esto de la calificación es la eficiencia recaudatoria entonces, el tema 
de que tus ingresos te alcancen para cubrir tus gastos representa un tema de salud 
en las finanzas y eso prácticamente es lo que se califica. 
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
¿Y si hay municipios que tengan AA? 
 
En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
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Si, bueno nosotros con Fitch Ratings somos AA, estas son las dos calificadoras 
que nos evalúan y Fitch es AA que es internacional, HR es mexicana y ellos nos 
califican con A+, íbamos muy bien esperamos un AA la verdad.  
 
En uso de la voz, el Regidor Hilario Alejandro Rodríguez Cárdenas: 
Otra duda Tesorera, ¿Qué campañas están llevando a cabo para tratar de atraer 
recaudación? 
 
En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
Prácticamente ofrecer las mejores condiciones para que puedan pagar, porque 
entendemos cómo está la economía. 
 
 
La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
De entrada, le aplicaría el 75% a multas y recargos.  
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En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
En la Auditoria Superior del Estado de Jalisco, aquí bueno nada más viene el 
comprobante de que hemos entregado a tiempo las cuentas públicas y contarles 
que la auditoria 2019 (dos mil diecinueve) estábamos en auditoria hace mes y 
medio concluyo, ya recibimos observaciones y estamos trabajando en ello, pero 
muy bien nada de que preocuparse hasta el momento. 

 
 
Bueno está es una opinión de cumplimiento que emite la auditoria del Estado de 
Jalisco, en dónde corrobora que toda nuestra información cumple con la Ley 
General de Contabilidad Gubernamental, está opinión de cumplimiento se solicita a 
fin de que nos avale, el órgano facultado para eso de que estamos haciendo las 
cosas como deben de hacerse. 
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Por la contingencia de Covid-19 a julio de 2020 (dos mil veinte), habíamos gastado 
53 (cincuenta y tres) millones de pesos, eso es lo que nos había costado hasta 
ese momento todos los gastos que se han hecho por el Covid-19, mismos que 
evidentemente no estaban previstos.  
 
En uso de la voz, la Síndica Municipal Patricia Guadalupe Campos Alfaro: 
¿Incluye también el pago del personal eventual de la Cruz Verde? 
 
En uso de la voz, la Tesorera Sandra Deyanira Tovar López: 
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Lo que se hizo en la Cruz Verde con el tema de eventuales es que si se tuvieron 
que hacer algunas contrataciones por las bajas que se tuvieron de los grupos 
vulnerables y ahorita el único que esta así como con la carta abierta es Servicios 
Médicos Municipales, también se compraron ocho ventiladores que se instalaron, y 
la adecuación de las instalaciones. 
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El Avance Presupuestal del Tercer Trimestre, aquí ya llevábamos el 69% 
(sesenta y nueve) porciento de recaudación, es importante mencionarles que en 
el peor mes que tuvimos se nos cayó el 60% (sesenta) porciento fue abril, hablo 
de nuestra recaudación propia, porque recordarán que también la vez que nos 
vimos les contaba que las participaciones hay andaban, afortunadamente se 
activó el FEIP cuándo platicamos no se había activado y estábamos super 
ajustados, el fondo de estabilización es el FEIP se activó y hay vamos, ya no 
estamos tan mal seguimos esperando alrededor de $50’000,000.00 (cincuenta 
millones de pesos 00/100 M.N.) pero esperemos que cerremos bien el año. 
 
La complicación de ese fondo de estabilización es que se termine para el 
siguiente ejercicio y abonándole un poco a lo que ya comentaba la Presidenta 
es que pues 2021 (dos mil veintiuno) generalmente después de una crisis es 
peor todavía y no sabemos como va a ser la Federación para fondear ese fondo 
de estabilización, es muy normal y lógico que así como se nos cayó a nosotros 
la recaudación se caiga a nivel Federal, ya que baja el consumo, bajan los 
servicios y por tanto se cae.  
 
Por eso era ese fondo de estabilización y esa es nuestra máxima preocupación, 
por ello redujimos un 6% (seis) porciento la estimación del egreso para el año 
que entra y podamos alcanzar las participaciones.     
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Aquí si se dan cuenta ya se nos cayó el rubro de los impuestos un 4% (cuatro) 
porciento y aquí ya se nos habían caído las aportaciones federales un 1% (uno) 
porciento al tercer trimestre.  
 
El fondo de estabilización está haciendo su chamba sin embargo es totalmente 
incierto, se nos depositan 80 (ochenta) millones menos y a veces nos depositan 
solo 20 (veinte), pero hay vamos parece ser que este año ya la libramos ya llego 
la parte del 15 (quince) parece que llego bien, conforme a lo estimado que eso 
es mucho y esperemos que lo que caiga del fondo sea para resarcir lo que 
traemos arrastrando y que diciembre que el año pasado que llego muy bajo este 
año no nos llegue bajo. 
 
Este municipio va al corriente con el pago de sus obligaciones, no le debemos al 
IMSSS no le debemos al ISR, no le debemos a Pensiones del Estado, no le 
debemos a la deuda no le debemos a nada, vamos totalmente al corriente. 
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Aquí se darán cuenta que ya se nos acabo el vuelo desde el tercer trimestre, 
bueno seguimos con un porciento pero las cuentas ya fueron al 6% (seis) 
porciento que no nos están pagando y eso representa a 23 (veintitrés) mil 
cuentas más o menos. 
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Del capítulo 2,000 (dos mil), 3,000 (tres mil) y 5,000 (cinco mil), ya nada más 
queda un 15% (quince) porciento disponible, ya habíamos pagado el 46% 
(cuarenta y seis) porciento y solo queda disponible el 39 (treinta y nueve) 
porciento del 85 (ochenta y cinco) que estaba en proceso de requisición. 
 

 
 
Estos son los avances por dependencia, no se si tengan alguna duda en 
específico, seguimos con el buen ejercicio a través de las cadenas productivas, 
en el tercer trimestre ya habíamos empezado con cadenas dónde lo que llega a 
Tesorería prácticamente se revisa y si esta bien se publica y los proveedores 
pueden descontarlo, porque ese es un tema muy importante ya que los 
proveedores están bien apretados también. 
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La amortización de la deuda en tiempo y en forma con la deuda de largo plazo y 
aquí ya se ve que adquirimos cadenas productivas, las últimas dos 100 (cien) 
millones y 75 (setenta y cinco) que se adquirieron en agosto y septiembre y se 
pagarán en enero y febrero. 

 
Esta es solo para recordarles la calificación que tenemos como municipio.  
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La cuenta pública de septiembre se entrego en octubre y los gastos a esa fecha 
al 30 (treinta) de septiembre eran de 69 (sesenta y nueve) millones de pesos. 
 

 
 

 
 

Con eso concluyo mi participación, no se si tengan alguna duda. 
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La Presidenta Claudia Gabriela Salas Rodríguez, haciendo uso de la voz, 
comenta: 
Compañeros ¿alguna duda con la teso?, ninguna. 
 
Tesorera la verdad es que muy clara, muy consciente estábamos platicando 
justo eso de que también hay que ser muy claras y claros con el presupuesto de 
egresos 2021 (dos mil veintiuno).   
 
A continuación les pregunto si alguien tiene un asunto vario que tratar.  
 
No habiendo ningún asunto que tratar se procede a declarar cerrada esta 
Décima Octava Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de Hacienda Pública, 
siendo las 11:30 horas del día de su inicio. 
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